

庆祝改革开放40周年基层行 乡镇篇

经济日报·中国经济网记者 薛海燕 蒋波

架设通往美好生活“幸福桥”

——江苏江阴市新桥镇全面推进特色小镇建设

如果以亩产GDP高低衡量经济发展成果,这个小镇以约占全国五十分之一的土地、五分之一的人口,创造了五千分之一的地区生产总值和财政收入;如果以生态环境优劣衡量社会发展的文明程度,这个小镇的绿化覆盖率达到46%,镇在林中、路在绿中、房在园中、人在景中……这个美丽的小镇就是江苏省江阴市的新桥镇。

改革开放40年来,新桥镇以“时尚服饰之都”“艺术文化新城”“花园城市典范”为目标,高起点规划、高标准实施,全力推进产业转型、城镇建设、生态文明、民生福祉和社会治理水平,先后获得全国文明城市、中国人居环境范例奖、中国纺织服装名镇等荣誉,迈上了高质量发展之路。

新桥镇坚持产业强镇,以发展毛纺

服装产业为主,统筹兼顾其他产业,实现了质量与效益、质量与速度、质量与总量的统一。目前,从该镇走出的海澜集团已成为无锡地区首家产值超千亿元级企业;阳光集团依托平均每天50多个面料新品的研发能力,始终在全球市场保持龙头地位。

在科技创新的道路上,新桥镇把打造研发总部、引育高端人才、推进品牌标准作为重要抓手。截至目前,新桥镇共承担国家火炬计划项目10个,开发省级以上新产品53种,授权专利累计2686件;参与制定国际标准6项、国家标准5项、行业标准19项。

新桥镇统筹生产、生活和生态空间,不断优化功能布局,完善配套基础设施,推动社会治理水平提升。先后建成公共自行车服务系统、居家养老中心、24小时

图书馆、垃圾分类及处置设施,以及覆盖镇区主要公共场所的免费WIFI等惠民实事工程;不断完善社区居家养老中心建设,开展了助餐、医养、日间照料、家政援助等养老服务。

在生态治理方面,新桥镇全面关停“三高两低”和“散乱污”企业;持续推进一批水系整治、清淤及重点防洪水利工程,使河道水质明显提升;完成了工业园区污水接管全覆盖,实现污水零直排,镇区生活污水集中处理率已达到97%以上,系统性保障了区域水环境质量;在江阴市率先开展垃圾分类试点工作,完善垃圾收运处置体系,有序推动了农村生活垃圾清运市场化运作。

生产、生活、生态,界限分明又相互融合,创造了新桥镇的美好生活。

近年来,新桥镇进一步优化城镇发展

格局,以高质量发展为目标,全面推进特色小镇建设。根据规划,新桥镇将投入80亿元,全面建成海澜飞马水城旅游度假区和阳光生态旅游度假区等重点项目,打造集毛纺服装生产、品牌连锁经营、总部研发销售、高端旅游度假、影视文化创意和生态旅游为一体的特色小镇。

2018年“十一”长假期间,海澜飞马水城接待游客近19万人次,2019年,集体体育拓展、运动旅游、赛事会议等功能的澜马体育项目将建成营业;阳光生态旅游景区正在加快推进中。围绕一路、一桥、一寺、一街、一河、一社区“六个一”工程,新桥镇全面启动社区建设。生态科技园、生态湿地景区、养生度假区、乡村民宿精品旅游项目也在规划设计中,目标是打造融江南水乡风貌和田园度假体验魅力于一体的生态旅游度假区。



本报兰州1月5日电 记者张雪报道:为加快推进旅游扶贫,由文化和旅游部、国务院扶贫办共同主办的“三区三州”旅游大环线推介活动5日在甘肃省临夏州永靖县举办。

“三区三州”指西藏自治区、四川滇甘四省藏区、南疆四地州和四川凉山州、云南怒江州、甘肃临夏州。“三区三州”深度贫困区80%以上区域位于青藏高原区,自然条件差、经济基础弱、贫困程度深。但与此同时,“三区三州”地区自然人文景观和旅游资源富集。为通过旅游开发推进当地产业转型升级、脱贫攻坚,“三区三州”旅游大环线应运而生。

据介绍,“三区三州”旅游大环线全长约1.1万公里,以G30、G314、G3012、G219、G318、G214、G213等核心公路段为支撑,以“三区三州”所在青藏高原区为核心,以兰州、乌鲁木齐、成都、拉萨、昆明、西宁6个城市为中心,以敦煌、喀什、林芝、大理为次级中转枢纽,串联了丝绸之路、茶马古道、唐蕃古道等历史文化和自然风情并重的传统路线,以及新藏公路、珠穆朗玛峰、三江并流等高海拔旅行的极限体验和多元民族历史文化线路。

据介绍,大环线设置了4条支线线路,即北段—西段为“丝路文化经典线”,南段为“边境极限体验线”,东南段为“滇藏茶马古道寻踪线”,东段为“大香格里拉人间乐土线”;6条主题线路,即丝路风沙沙漠探险线、青藏天路风情体验线、唐蕃古道民族文化线、大漠高原秘境线、川藏大北线、318中国景观大道川藏线;56条世界级徒步旅游线路,包括西藏10条、青海6条、川西10条、甘肃6条、云南14条、新疆10条。

推介活动宣布成立“三区三州”旅游大环线宣传推广联盟,并进行了一部手机游“三区三州”旅游大环线信息的发布。

2018年开行突破1200列 “长安号”国际货运班列创纪录

本报西安1月5日电 记者张毅、通讯员何江维从西安国际港务区获悉:2018年全年,“长安号”国际货运班列共开行1235列,重载率、货运量和实际开行量均位居全国第一。

2018年,“长安号”国际货运班列共开行1235列,运送货物120.2万吨。其中,中亚方向去程开行518列,回程开行77列,中欧方向去程开行227列,回程开行413列。

2018年,西安国际港务区坚持运营平台的市场化,让有实力的物流企业以承包运行线路的方式共同参与班列运营。“长安号”从年初的日均1列至2列,到目前稳定在3列至4列以上,运送货物由最开始的工程机械,逐步扩展到服装、快消品、电子设备、粮食、汽车等全品类。”西安国际港务区管委会主任孙艺民告诉记者。西安国际港务区还积极拓展中欧班列线路,2018年新开行5条线路。

为了民族复兴·英雄烈士谱

辛锐:舍身赴革命 巾帼胜须眉

在山东省济南市章丘区有一所以烈士命名的中学——辛锐中学,这里的学生学辛锐、唱辛锐、颂辛锐,经常以多种形式缅怀这位抗日女英雄。

辛锐原名辛树荷,1918年生于山东省章丘县(现济南市章丘区)。10岁那年,她跟随时任山东省议员的祖父辛铸九来到济南,师从济南名画家黄固源学画。

七七事变后,日寇直驱黄河北岸,威逼济南。辛氏一家在有家难归、救国无门的危难时刻,加入了八路军。

1939年,辛锐在党校学习期间,认识了时任副校长的陈明。带着共同的理想和信念,两人走到了一起。

1941年11月,侵华日军出动五万兵力,对沂蒙山区进行“大扫荡”。辛锐当时已有身孕5个月,与部分人员隐蔽在大青山的大围一带,而陈明率60余名机关人员突破敌人防线插入敌后。

11月30日拂晓,中共山东分局和战工会在大青山被围,激战一昼夜。大部分人突出重围,但伤亡惨重,其中率部突围北上的陈明等人不幸遇难。辛锐两个膝盖骨受重伤,被一位老大娘掩护起来。

12月17日,一股撤退的日军包围了辛锐的驻地。情况万分紧急,必须马上转移。四名同志抬着辛锐上了北山,刚出村,枪声大作,日军围了上来。辛锐忍着剧痛,靠在一块石头边,怒视敌人,待日军靠近了,她用力拉响最后一颗手榴弹,“轰”的一声巨响,年仅23岁的辛锐与敌人同归于尽。

文/新华社记者 滕军伟 (据新华社济南1月5日电)



动车组全长 439.9 米

载客定员 1283 人
载客能力提升 7.5%

目前担当
北京南至上海虹桥
G9 / G16 次列车
运行任务



超 17 辆超长版“复兴号”开行

1月5日,G9次超长版“复兴号”动车组列车驶入南京南站。
1月5日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,17辆超长版时速350公里“复兴号”动车组首次亮相京沪高铁。此次投入运营的17辆超长版“复兴号”动车组全长439.9米,载客定员1283人,执行北京南至上海虹桥G9/G16次列车运行任务。 苏 阳摄(新华社发)

最新 全国铁路实行新运行图

1月5日,动车组列车缓缓开进济南站。
自1月5日零时起,全国铁路实行新的列车运行图。调图后,全国铁路共开行动车组列车日常线2847.5对、周末线221.5对、高峰线382.5对,对应日常运行图开行动车组列车2847.5对、周末运行图开行动车组列车3069对、高峰运行图开行动车组列车3451.5对,高铁运输能力较调图前提升约9%。
新华社记者 王 凯摄

支持民营企业在行动

河南汝州市:

厚植民营经济发展“沃土”

隆冬时节,寒意袭人,但河南仁华生物科技有限公司董事长王铁柱近日却收到了暖人的消息:公司三期厂房的不动产证可以顺利拿到了。“拿着证去银行抵押贷款就能弥补资金缺口5000多万元,对于公司来说无疑是雪中送炭。”王铁柱告诉记者,因为前期投入了大量资金完善环保设施,公司面临巨大的资金压力,亟需资金周转。在河南汝州有关部门协调下,原本需要半年时间才能拿到的不动产证,仅1个月就办了下来。

近年来,汝州市委、市政府把加快民营经济发展作为壮大全市经济的重要抓手,不断提升服务水平,搭建融资平台,着力营造优良营商环境,全力促进民营经济发展。改革开放40年来,汝州的民营经济

从钢铁铸造、煤炭资源占据“半壁江山”到能源化工、装备制造、汝绣纺织、生物医药等多个领域“遍地开花”,民营经济成为汝州经济发展的“主力军”。

“我们公司的科研团队通过菌种发酵已经成功提取茶氨酸,不久后即可投产。”河南巨龙生物工程股份有限公司董事长刘光说。作为汝州主要民企之一,巨龙生物已从最初的玉米淀粉加工企业,发展成为拥有13项发明专利、生产高科技生物氨基酸产品的农产品深加工企业。刘光告诉记者,公司的成功转型,离不开汝州市的政策引导和持续优化的营商环境。

为激发民营企业活力,汝州市除严格落实土地、税收、厂房、配套设施等方

面优惠政策,还在工业企业中开展“比投资规模、比税收贡献、比环保投入、比科技投入、比社会责任感”的“五比”擂台赛,每年安排5000万元工业发展基金,采用奖励机制,鼓励企业做大做强。

汝州还相继出台了系列文件,设立“互联网+”创新创业投资基金、民营企业发展专项资金,通过正向激励、以奖代补,为创业创新、传统产业改造提升、高新技术企业发展壮大提供政策支持。

集聚金融活水,实施精准滴灌。汝州市在建立市级政策性发展基金,引导企业申请国家级、省级相关政策扶持资金的同时,不断拓宽民营企业融资途径,建立银企对接长效机制,通过每季度召开

银企对接会,搭建政银企对接平台,发挥银行、风险投资、股权和债券等融资渠道作用,为民营企业注入金融“活水”。

各项政策红利让汝州成为民营经济发展的沃土,随之而来的是资本和人才的集聚。2018年11月,汝瓷小镇、教育小镇、温泉小镇项目合作签约仪式在汝州市举行,3个项目投资总额达300多亿元。

随着民营企业的发展壮大,汝州经济高质量发展迈出了坚实步伐。截至目前,汝州市民营企业超过5300家,市场主体注册资金达1100多亿元。全市202家规模以上工业企业中,95%为民营企业,民营经济已经成为汝州经济发展的重要引擎。

本报记者 夏先清 通讯员 桂焱炜